## 童亭矿党建引领凝聚 矿井高质量发展合力

今年以来,安徽童亭矿党委充分发挥把 方向、管大局、保落实的政治核心作用,发挥 国有企业党建的独特优势,选好切入点,找准 着力点,强化党建引领作用,不断凝聚安全生 产合力,助推矿井和谐稳定、长治久安。

产合力,助推矿并和谐稳定、长治久安。 强化思想引领,精准"导航"。思想引领行动。为了进一步做好新形势下职工的思想政治工作,理顺职工情绪,该矿党委始终坚持把矿井工作的重点和难点作为思想政治工作的切入点。每年都结合实际举办由矿领导主讲的"形势任务报告会",不间断地组织机关联系点人员开展"理论下基层"宣讲,通过跟进形势、全力施教,营造了人心思进,凝心聚力促发展良好氛围。同时,切实发挥好思想政治工作的优势,把思想政治工作建在班组上,积极做好"一人一事"的思想工作,构建了以"领导结对子、机关联系点、科区包保、后进帮教转化"为抓手的帮教体系。

加强支部建设,全面"筑基"。党建工作的重心在基层。该矿党委牢固树立"一切工作到支部"的鲜明导向,持续抓基层、打基础、重创新,狠抓基层支部标准化建设。不断修订完善五星党支部创建考核标准、矿领导班子成员联系党支部、"三会一课"、党支部书记轮训及党建联系点等制度,明确标准,细化要求,推动了党支部标准化建设,夯实了党建工作基础。在制度保证的基础上,选取党建基础好的先进党支部召开党建工作"互学互看"现场会,将党支部标准化建设过程中的好做法进行推广分享,以点带面,全面开花,该矿党委及所属 18 个党支部全面达标。

坚持品牌示范,激发"活力"。旗帜引领方 向,先锋凝聚力量。该矿党委始终坚持把品牌 培育作为提升党支部工作的重要抓手,大力 开展党建品牌创建,激发党建工作活力。在创 建之初,该矿专门多次召开党建工作座谈会, 先后下发了开展创建品牌党支部活动的实施 方案等文件,明确了"支部坚强有力、党员作 用明显、工作得到促进、党员群众满意"的具 体目标。要求每个支部根据各自特点和优势, 因地制宜地提炼主题, 提炼出与中心工作结 合紧密、有利于长期坚持的品牌主题,党委部 门并对各支部提出的品牌主题严格把关,作 为党务公开的内容进行及时公布,广泛听取 职工群众的意见, 自觉接受群众的评议和监 督。截至目前,全矿13个党支部形成了各自 特色的党建品牌,如:综采一区党支部"-5+1" 和谐区队管理法,促进了干群关系,推动了单 位和谐发展;供销科党支部"三字经"循环提 升法,通过"拍片子、查病灶、吃吃药、看疗 效",减少了工作失误,使"严细实精"工作作 风落到了实处,为矿井安全发展提供了坚实 作风保障,以此助推矿井安全生产向更长周 期迈进。 (高加林)

## 井下"随手拍"除安全隐患

从今年1月份至今,并下安全隐患"随手拍"在安徽桃园矿深入展开,这是该矿创新安全监管形式,强化矿井安全管理,推进安全生产隐患即查、即办、即消除。

该矿规定矿安监员和各级管理人员,无论是在井下跟带班,还是下井巡查,发现安全隐患现场使用井下专用防爆手机拍摄照片,升井后将隐患图片和整改建议意见反馈到安全监察信息站,由当班安监信息员对收集的信息进行整理分类,明确标注隐患责任单位和整改时限,第一时间发送给相关责任人,督促其落实整改。

为提升管理人员的责任心,确保隐患整改闭合,该矿规定职能管理人员和安监员每月排查隐患条数,奖高罚低,同时划出隐患整改闭合切块工资,对各类隐患条目以30元/条进行市场化反收购,充分调动干部职工参与安全隐患排查整治的积极性。

"一季度,井下安全隐患'随手拍'排查整 改隐患 3653 条,兑现隐患收购市场化工资 100250 元。"该矿安监处副处长宋建辉如是 介绍。 (陈敏奎 赵德甡)

## 以奋斗擦亮青春靓丽底色

# 银光集团凝聚央企青年力量献礼建团 100 周年

青年安全生产示范岗、青年文明号、青年突击队、中国兵器青年科技带头人、中央企业青年岗位技术能手……一支支年轻的队伍、一个个响亮的名字,他们用实际行动让青春在岗位上闪光,以共青团的名义书写着中国兵器工业集团北化研究院集团甘肃银光化学工业集团有限公司青年员工创新奋斗的生动故事。

#### 自主创新之力

"五一"国际劳动节期间,银光集团聚银公司科研所工作室内,各项目团队依然忙于钻研各自的课题。中国兵器青年科技带头人刘耀宗正和几位团队成员讨论 PDI 项目液相喷射技术的优化方案。

展示台前,小小一瓶晶莹透亮的 PDI 样品,凝结了太多不为人知的心血与汗水。该项目研制历时 2 年、先后有 60 余名科研人员参与、投入 2000 万元科研经费。2021 年,该团队通过自主创新、成功试制出国内首批生物基PDI 产品,打破了长期以来国外的技术垄断,使企业成为国内首家提供吨级产品的厂家,该产品将被应用于国内高端涂料及国防建设领域。

"能够将个人事业追求融入到祖国科技强国的宏伟战略中,让科研成果转化为实用产品,是我们每个科技工作者毕生的追求。希望产品能及早地产业化并投用,推动兵器民品事业高质量发展。"拳拳赤子心与巍巍兵工梦交织激荡,奏出一支"强国有我"的青春之歌。

作为企业引进的高端青年科技人才,刘耀宗在博士毕业后选择了扎根生产一线。平日里,他充分发挥"导师带徒"机制,借助兵器民品开发费项目、北化青年科技创新项目以及企业自立科研项目平台,积极发挥中国兵器青年科技带头人的作用,引领更多年轻人立足岗位、潜心钻研,何爱晓就是其中一位。

连日来,忙碌在百吨级国产硅油建设现场的正是这位年轻的"90后"项目总师。工作4年来,何爱晓凭借自身严谨细致、创新务实的科研精神,已从最初跟随"导师"的被动研究,到如今带领团队的主动研究,身份的转变让他的责任感更强了。近年来,他与他的团队



突破了多项技术垄断,实现了改性硅油的国产化,推动了硅氧烷 PC 高端原材料国产化进程。今年,他负责的年产两百吨改性硅油装置建设正按照计划整体推进,为接下来的试车做好积极准备。

以己所学尽己所能,诸如刘耀宗、何爱晓等银光青年,于挑战与奉献中实现人生价值, 一股自主创新的力量在这里升腾。

#### 拼搏奋斗之力

每天分析样品近百个、8个工作小组频繁使用仪器设备80余件、一个月累计加班1200小时……这是银光集团理化检测中心成品检测组的一份工作写实。这个平均年龄不足35岁的年轻班组,大多数都是女员工,他们承担着整个含能材料生产线成品及科研试制品的分析检测及性能测试工作,也是银光集团2021年度青年文明号的获得者。

"近期分析样品种类繁多,各小组要严格执行岗位操作规程,仔细检查仪器设备完好情况,核对样品批号,防止忙中出错。"班组长武丽丽做好每天班前会的工作提醒。围绕检测结果准确率100%、质量监控达标率100%的目标,该班组定期开展质量监控和岗位练

兵活动,将严慎细实的工作要求落实在安全 生产的各个流程。

电子天平、色谱仪、各种玻璃器皿在他们指尖熟练地操作着,化合价、分子式、各种计算公式在他们脑海反复地计算着。日复一日、年复一年,变化着的是,企业更新换代的设备仪器;不变的是,他们在青春年华努力拼搏的样子。近年来,随着企业生产线连续化、自动化、智能化、无人化的进程,该单位引进了自动进样装置、自动洗瓶机、水筛机械臂、粘度测定仪等智能化设备,实现了人机隔离的远程控制的同时,给班组工作也带来了新的挑战。样品数量多、任务量大、项目复杂,他们经常加班加点,经常一干就是晚上八九点。

"我们采用最新的仪器分析,取代以往的 烘箱法来测定产品水分及挥发分含量,分析 时间从原来 4 个小时减少到 3 分钟,极大地 减轻了员工劳动强度。"该班组年仅 26 岁的 青年员工郭睿,自信地介绍着由她首创的分 析方法。

该班组立足岗位,积极开展青年创新创效活动,既改进了分析方法,又推广了先进仪器设备的应用。他们共同研究的多项分析方法获得银光集团技术创新奖,1项QC课题获得北化研究院集团一等奖……炽热的青春闪

耀着奋斗者的汗水,记录着他们追梦的足迹, 一股奋斗拼搏的力量在这里凝聚。

#### 央企担当之力

近两年,突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了原本的生产生活秩序。"疫情来袭,我们责无旁贷;热血青年,我们奋勇向前!"内心涌动家国情怀,肩头扛起责任担当。面对医用消毒物资紧缺的现状,银光集团三泰公司青年突击队火速集结、争分夺秒,生产消毒药水原料次氯酸钠,为白银周边 100 余家企事业单位供应次氯酸钠,用行动践行兵工人的担当,展现出新时代央企青年应有的样子。

青年突击队员主动作为,穿起防护服,肩背数十斤的消毒液进入车间、班组边消杀、边宣讲,勇士一样的背影,坚定了岗位员工的抗疫信心。一张张被口罩勒出印痕的脸庞,见证着他们青春燃烧的热血,他们因此荣获中央企业五四表彰。

"谁说站在光里的才算英雄。正如《孤勇者》歌中所唱那样,我们虽然不能奔跑在抗疫最前线,但我们坚守岗位,保证了抗疫物资能够源源不断地送到一线。我觉得,我们也很伟大。"

正如三泰公司团支部书记路迪理解的一样,平凡与伟大有时远在天涯,而有时又近在咫尺。正是在这样一次次的考验中,练就了银光青年不畏艰险、勇往直前的奉献精神,一股央企担当的力量在这里谱写。

"立足岗位脚踏实地、努力奋斗提升自我!即便在平凡的岗位上,也能做出不平凡的业绩。"在银光集团庆祝建团百年主题演讲比赛中,中央企业青年岗位能手杨蓉蓉向新一代青年员工分享着自己岗位成长的故事。

百年前,一群青年人高举马克思主义思想火炬,在风雨如晦的中国开启了建党求索之路;百年后,有理想、有本领、有担当的新一代兵工青年,正在"云端"聆听着兵器工业集团"重走五四路,建功新时代"的"云团课"。他们将继承五四精神,在各自岗位上勇挑重担、接续奋斗,以昂扬的姿态绘出了一幅以青春之我、奋斗之我的画卷,形成了一股股势不可挡的青年力量。 (贾敏)

## 嫘祖故里,油气勘探又掀热潮

### 东方公司西南物探测量工程中心领导深入工地进行主题教育宣讲

仲春时节,川北山乡,柏树林中,声声布谷撩开清晨的雾霭,新的一天开始了。东方公司西南物探测量工程中心二队项目施工组长熊建军像往常一样翻身起床,做当天的施工准备。这天,除了正常的施工布点施测外,还接到通知,测量工程中心领导要上工地做主题教育宣讲,他要提前落实好场地和人员,宣讲的时间点,尽可能不耽误施工。

现场宣讲,鼓劲加油添力量。"大家刚从 测线上下来,辛苦了,现在利用施工间歇,就 公司正在开展的'转观念、勇担当、强管理、创 一流'和'形势、目标、任务、责任'主题教育活 动,同大家交流一下……"

快近晌午,在\$5036线上,测量工程中心党委书记汤述安,一到盐亭工区就直奔作业点,拉开了宣讲的话题。"我们现在正在进行的川西北部梓潼东地区三维地震勘探采集工程,是满足油田公司'增储上产,战略发现'需要,是为西南油气田'十四五'上产500亿立方米,担当好'天然气上产主力军、页岩气开发排头兵'重任奠基,意义十分重大,重任在肩。"

"形势向好、目标明确、任务落实,关键是要转观念、勇担当,强责任,要把这个责任落实到 我们的工作岗位中,落实到每一个测点上……"



工地围坐听宣讲

半个多小时的宣讲很快结束。工地上项 目施工作业人员听完宣讲立即赶往测点继续 施测。

"今天的宣讲内容实在,目标明确,提振了精神,鼓舞了斗志,有助于我们增强信心,

克服困难,做好工作。"作业三班共产党员任 健听了工地报告这样说道。

据介绍,测量工程中心从主题教育活动开展以来,紧密围绕生产项目,统一部署、精心组织。采取网络交流和施工现场宣讲相结合,"线

上+线下"分层次,邀请本队身边先进典型做事迹讲述等多种形式,稳步推进教育活动,调动了员工参与活动的激情。"五一"前夕,中心党委书记汤述安,又专程来到测量二队的施工作业现场作专题宣讲,为项目作业人员鼓劲加油。之后,到 \$5217 线现场履职检查。

嫘祖故里,油气勘探掀热潮。该区内曾做过多轮勘探,但不能满足深化勘探的需要。正在进行的2022年度四川盆地川西北部梓潼东地区三维地震勘探采集工程项目,近70%的勘探工作量在盐亭县境内。该项目是西南油气田根据四川探区建设"气大庆"的整体规划,围绕"聚焦高效区,立足川中古隆起海相多层系和陆相致密油气,整体部署,分步实施,支撑古隆起及周缘立体勘探"的思路,2022年针对川西北部绵阳地区相关层系新一轮勘探,在梓潼东地区部署满覆盖435平方千米三维勘探工作量,主要是为了进一步推动盆地高效勘探,满足油田公司"增储上产,战略发现"需要。

截至5月6日发稿时,测量施工已完成 14852个炮井点位的施测工作,项目钻井、排 列、民爆等工序将随即投入施工作业。

(贺斌 李培双 何帅兵)

